CRITERIOS DE CORRECCION

De acuerdo a unos criterios generales de correccion, aplicables a los examenes
de todas las materias, se tendran en cuenta especificamente:

= | a correccion sintactica

* La correccién ortografica
= La propiedad |éxica
= |a adecuada presentacion
desarrolladas por los estudiantes en todos los ejercicios

En el caso concreto de la materia de Quimica, se tendran en cuenta, ademas, los
siguientes aspectos:
» E| uso adecuado del lenguaje quimico en lo referente a nomenclatura y
formulacion, tanto inorganica como orgéanica.

= El planteamiento y ajuste correcto, en caso necesario, de las ecuaciones que
representan las reacciones quimicas.

= El correcto planteamiento y desarrollo seguidos en la resolucion de los
problemas, asi como la correcta interpretacion y expresion de los resultados
numeéricos en las unidades apropiadas.

= Elrigory la claridad utilizados en la definicion de conceptos.
= La presentacion clara, legible y ordenada del examen

La calificacion maxima del ejercicio (opcion elegida) es de 10 puntos,
correspondiéndole a cada una de las cuatro preguntas un maximo de 2,5 puntos.
En el caso de preguntas que contengan varios apartados, la puntuacion se repartira
de forma equitativa en funcion del nimero, por lo que se procurara un nivel similar
de dificultad para todos ellos.

La puntuacion maxima en cada pregunta podra obtenerse siempre que se cumplan
los requisitos anteriormente sefialados.

Cuando se trata de preguntas o apartados en los que se pide expresamente una
justificacion, su calificacion sera, como maximo, de un 20% de la calificacion total,
en el caso de no realizarse dicha justificacion.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Calcule la energia media del enlace C-H, a partir de la entalpia de combustion del metano

CH4 (g) + 202 (g) — COs (g) +2H,0 (1) AH = -890.4 k]
y de los datos de las siguientes reacciones termoquimicas, todos ellos a 298 K:
2H,0 (1) — 2H, (g) + 02 (2) AH,=571,6 k]
C (grafito) + O,(g) — COx(g) AH, =-393,5 k]
H,(g) — 2H(g) AH; =435,8kJ
C (grafito) — C(g) AH,=715,8 k]

2. Para una disolucidén acuosa saturada de hidroxido de aluminio, a 25 °C, calcule:

a) Su solubilidad, expresada en g L™

b) El pH de esa disolucion

DATOS: Masas atomicas relativas: Al1=27,0; O=16,0; H=1.0
Constante del producto de solubilidad, Kps, del hidréxido de aluminio, a 25 °C = 3,7.10'15
Producto i6nico del agua, Kw, a 25°C = 1,0. 10

3. Dadas las siguientes moléculas, HCI, Cl, y BCl; en estado gaseoso, indique, justificandolo
a) (Cual/cudles poseeran un momento dipolar permanente

b) ;Cual presenta un enlace con mayor contribucion iénica?

¢) ¢ Cual presenta un enlace con mayor contribuciéon covalente?

DATOS: nimeros atébmicos: H=1; B=5; Cl=17
4, Para la nitracion del benceno se propone ¢l siguiente mecanismo en dos etapas:

12 €taAPAuerrrererreeeseeereeneen. 2HNO; = NO, +NO; + H,0
2% etAPA.rerrereeeerereeerereens NO, + C¢Hg = C¢HsNO, + H”

Sabiendo que la expresion experimental de velocidad es v = k [HNOs]?, indique:
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a) ;Cudl seria la etapa lenta del proceso?, ;por qué?
b) (Qué etapa tendrd mayor energia de activacion?, ;por qué?

c) (Cual es el orden total de esa reaccion?, ;por qué?
OPCION B

1. Los mondmeros representados a continuacién con la notaciéon A y B forman parte de la estructura

del polimero conocido como Terylene o Dacron.

HOOC@—COOH + OH-CHy,-CH,-OH

A B

a) Indique el nombre de Ay B
b) Escriba el producto que se obtiene en la reaccion: A+ B+ A —
¢) (Qué grupo funcional estd presente en €l mondmero B?, ;qué grupo funcional se forma cuando

reaccionan A y B?

2. Responda a las siguientes cuestiones:

a) Calcule, a 25 °C, el valor del pH y del grado de ionizacién para una disolucidn acuosa 10° M de
acido acético (acido etanoico)

b) Indique el pH (neutro, acido o basico) que tendra una disolucidon acuosa de acetato de sodio.
Justifique su respuesta

DATOS: K, del acido acético, a 25°C = 1,75.10'5

3. Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando la respuesta

a) Las sustancias que se utilizan como indicadores para detectar el punto de equivalencia en una
neutralizacion suelen ser dcidos o bases fuertes

b) Para detectar el punto de equivalencia en una valoracion de un acido fuerte con una base fuerte,
seria adecuado utilizar un indicador cuyo intervalo de viraje fuese (10,1-12,0)

¢) En cualquier valoracion acido-base, el pH en el punto de equivalencia (cuando la neutralizacion es

total) es siempre igual a 7

4,

a) Para los siguientes compuestos/iones, escriba el nimero de oxidacion del elemento que se indica en
negrita y subrayado en cada uno de ellos: HHH; Na,0O,; CH;OCHj3;; PH3; MnO,

b) Para la pila Zn-Cu en condiciones estdndar, indique cudl es el catodo y el anodo de la pila y la
direccidn en que circulan los electrones

¢) En la pila anterior, ;cual es la reaccion quimica que se produce?, ;v el valor del potencial normal?
DATOS: E° (Zn*'/Zn) = - 0,76 V; E° (Cu*'/Cu) =+ 0,40 V
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se deberd resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no estd
permitido), s6lo se corregirdn las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendrdn la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuardn tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Calcule el pH de la disolucién que se obtiene

a) Al disolver 500 mg de hidréxido de potasio en una cantidad de agua suficiente para obtener 300 mL
de disolucién.

b) Al mezclar 200 mL de cloruro de hidrégeno 0,2 M y 150 mL de una disolucién de hidréxido de
sodio 0,5 M. Suponer volimenes aditivos

DATOS: Masas atémicas relativas: K=39.0; 0 =16,0; H=1,0

2. Escriba y nombre:
a) Dos isémeros de posicidn que presente el 1,2-dinitrobenceno
b) Dos isémeros de cadena para el dcido pentanoico

c¢) Un isémero de posicién y un isémero de funcién para el 1-propanol

3.
a) Calcule la variacién de entalpia para la reaccién de combustion del metanol liquido, a partir de los

datos de las siguientes reacciones termoquimicas, todos ellos a 25 °C.

CO (g) + 2H; (g) — CH;0H (1) AH°=-132,5kJ
CO (g) + 1120, (g) — CO, (g) AH,° = - 283,0kJ
H, (2) + 1120, (g) — H,0 (g) AH® = - 241,8 k)

b) Explique, a nivel cualitativo (mayor, menor o igual que cero) el valor de AS°® para esta reaccién
(Esta reaccion podria ser espontdnea?, ;cudndo?, ;por qué?

DATO: En la combustién del metanol se forman CO, (g) y H,O (g)
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4. La ecuacion de velocidad para la reaccion H, (g) + I, (g) — 2 HI (g) es de orden 1 respecto al
hidrégeno y de orden 1 respecto al yodo. Responda, justificAndolo, como variard la velocidad de
reaccioén:

a) Si, manteniendo constante la temperatura, la presién (a causa de una variacién de volumen) se hace
doble

b) Si se aumenta la temperatura

¢) Si se adiciona un catalizador
OPCION B

1. 20,0 mL de una disolucién que contiene iones Fe>" reaccionan de forma completa con 18,0 mL de
una disolucién 0,10 M de permanganato de potasio. Calcule la concentracién de iones Fe®* en la
disolucidén y represente la reaccion molecular ajustada.

DATO: El permanganato en la reaccion con el Fe** pasa a 6xido de manganeso (IV)

2. Calcule, a 25 °C
a) El pH de una disolucién acuosa saturada de hidréxido de magnesio
b) La solubilidad, en g.L.”', del hidréxido de magnesio, en una disolucién 10~ M de hidréxido de sodio
(compuesto muy soluble)
DATOS: Masas atémicas relativas: H=1,0; O = 16,0; Mg = 24,3,
Constante del producto de solubilidad, Kps, del hidréxido de magnesio a 25 °C = 3,2.10’“

3. Acerca de las siguientes sustancias: Cloruro de potasio, Yodo, Plata y Diamante, se hacen una serie
de afirmaciones. Indique si son ciertas o falsas justificando las respuestas

a) El yodo y la plata conducen la corriente eléctrica en estado sélido

b) El cloruro de potasio conduce la corriente eléctrica s6lo cuando estd fundido

c) El diamante es la sustancia que presenta mayor punto de fusién

4, Dadas las siguientes configuraciones electrénicas, indique razonando:

A. 15725%2p"

B. 15725%2p°3s”

C. 15°2s5°

D. 15°25°2p°

a) Cudl/es cumple/n el principio de exclusién de Pauli

b) La configuracion electronica del ion mds probable que formaran aquellos elementos que cumplen el

principio de exclusién de Pauli
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Complete las siguientes reacciones:

a) 1- Propanol + 4cido sulfiirico/calor —

b) 1-Propanol + bromuro de hidrégeno —

En ambos casos, escriba la reaccion correspondiente, sefiale de qué tipo se trata y nombre y/o formule

todos los compuestos implicados

2. Calcule el pH que se obtiene:

a) Al disolver 0,148 g de Ca(OH), en 200 mL de agua. Considerar disociacion total de la base
b) Al mezclar 100 mL de una disolucion A de pH = 2 con 200 mL de otra disolucion B de pH = 3.

Considerar volumenes aditivos.

DATOS: Masas atomicas relativas: Ca=40,0,0=16,0; H=1,0

3. Responda a las siguientes cuestiones, justificando sus respuestas:

a) Si el producto de solubilidad del carbonato de plata a 25 °C es igual a 6,15. 1072, ;la concentracion

. . . ) ) .. 3[6,15.10712
del ion plata, en una disolucidn saturada de dicha sal sera: [Ag'|= — ?

b) ¢Cuantos Faradays son necesarios para oxidar 0,40 moles de Mn*" a MnO,?
¢) Sabiendo que E° (Ni*'/Ni) = -0,23V y E° (Ag'/Ag) = 0,80V, la reaccion entre Ni*' y Ag ;serd

espontanea?

4. Dados los elementos A, de niumero atomico (Z = 19) y B, de nlimero atémico (Z = 16)

a) Escriba la configuracion electronica de cada uno de ellos.

b) ¢Cual tendra mayor afinidad electronica? ;Cual tendrd mayor caracter metalico?, ;por qué?

c) Si se combinasen entre si ;qué tipo de enlace existiria entre ellos? (Cudl seria la formula del

compuesto formado?, ;por qué?
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OPCION B

1. Indique, justificandolo, el pH (acido, basico o neutro) que tendra la disolucidén resultante de disolver
en agua las siguientes sustancias, a 25 °C:

a) KCl1

b) NH,NO;

¢) NH,CN

DATOS: A 25 °C: K,HCN = 6,2.10"% K, NH; = 1,6.10”

2. Responda a las preguntas que se le formulan a continuacion, razonande sus respuestas.
a) Es posible obtener etanol liquido (C;HsOH), por dos procesos::
- Bien, mediante un proceso en una sola etapa (Proceso I)

2C (grafito) + 3H, (g) + /2 O, (g) — C,H5OH (1)
- O bien, mediante un proceso en dos etapas (Proceso II)

2C (grafito) + 3H, (g) + 2 O, (g) — C,HsOH (g)

C,HsO0H (g) — C,HsOH (1)

El valor de la entalpia de formacion del C,HsOH (1) ;seria el mismo en ambos casos?

b) Para la reaccion: CoHg(g) + 7/2 Ox(g) — 2 COs(g) + 3 H,O(1) {cabria esperar un valor de AS > (0?

3. Indique, explicandolo brevemente, el tipo de isomeria que existe entre:
a) El 1-buteno y el 2-buteno

b) El 1-propanol vy el etil metil éter

¢) El cis-2-buteno y el frans-2-buteno

Formule todos los compuestos indicados

4. Se dispone de un acido nitrico comercial del 90,0 % de riqueza en masa y densidad 1,47 g mL™',
calcule:

a) La molaridad del 4cido nitrico comercial

b) Los mililitros del acido nitrico comercial necesarios para preparar 500 mL de acido nitrico 0,3 M

DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; N=14,0; O = 16,0
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Escriba la expresion de la solubilidad, en funcion de la constante del producto de solubilidad, Kps,
para las siguientes sales

a) Cromato de bario

b) Sulfuro de bismuto (III)

¢) Hidréxido de cinc

2. Justifique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:

a) A una determinada temperatura, un valor positivo de la energia libre de una reaccion significa que
dicha reaccion es espontanea a esa temperatura

b) Para una reaccion endotérmica, se produce un desplazamiento hacia la formacion de reactivos al

disminuir la temperatura

3. Responda a las siguientes cuestiones:

a) Se tiene una disolucion 0,10 M de un 4cido (HA). Sabiendo que dicho 4cido se encuentra disociado
en un 1,3%, calcule el valor de su constante de disociacion

b) 200 mL de una disolucién de H,SO, se valoran con una disolucion 0,1 M de KOH. En el punto de
neutralizacion se consumen 300 mL de la disolucion basica. Calcule la molaridad del acido (para ello

considere que los volimenes son aditivos)

4. Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Razone sus respuestas y formule y
nombre todos los compuestos organicos implicados.

a) La reaccion entre el propeno y el cloruro de hidrégeno es una reaccidén de adicion en la que se obtiene,
mayoritariamente, 2-cloropropano

b) Entre el 1-buteno y el butino existe isomeria de funcion

¢) La formula molecular, C,Hz,+20-, corresponderia a un acido organico
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OPCION B

1. El dicromato de potasio reacciona con cloruro de hidrégeno, dando lugar a cloro entre otros
productos

a) Ajuste, por el método del ion-electron la ecuacidon idnica que se produce. Escriba la ecuacion
molecular ajustada

b) Identifique el proceso de oxidacion y el de reduccion asi como las especies oxidante y reductora

2. Dados tres elementos A, B y C de niumeros atomicos (Z), 8, 16 y 17 respectivamente, indique:
a) Qué elemento, previsiblemente, presenta el mayor valor del radio atomico, ;por qué?
b) Indique el ion mas importante que forma cada uno de esos elementos. /Cudl de esos iones presenta,

revisiblemente, el mayor valor del radio idnico?, ;por qué?
14

3. Responda a las siguientes cuestiones:
a) Calcule, a 25 °C, el valor del pH y del grado de ionizacién de una disolucién 3.10% M de 4cido acético
b) Indique el pH (neutro, 4cido o basico) que tendra una disolucioén acuosa de acetato de sodio

DATO: Ka del 4cido acético a 25 °C = 1,8.107

4. Se pesan 0,5 g de hidréxido de potasio, se disuelven en agua y se obtiene una disolucion cuyo
volumen es igual 150 mL
a) Calcule el pH de la disolucién
A continuacion se toman 100 mL de la disolucion anterior y se mezclan con 50 mL de una disolucion
de cloruro de magnesio (sal soluble) 0,1 M
b) ¢ Precipitara hidroxido de magnesio al realizar la mezcla?, ;por qué?
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O = 16,0; K = 39,0
Constante del producto de solubilidad, Kps, del hidréxido de magnesio a 25 °C = 7,1.10']2
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Los monomeros representados a continuacion con la notacién A y B forman parte de la estructura
del polimero conocido como nailon 6-6

HCOO-(CH,),-COOH + H,N~(CH,)¢-NH,
A B

a) Indique el nombre de A y B
b) Escriba el producto que se obtiene en la reaccion: A+ B+ A —
¢) (Qué grupo funcional estd presente en el mondmero A?, ;qué grupo funcional se forma cuando

reaccionan A y B?

2. Indique, justificando, el pH (acido, basico o neutro) que tendra, en cada caso, la disolucion
resultante de disolver en agua las siguientes sustancias, a 25 °C:

a) KCl1

b) NH4;NO;

¢) NaCsHsCOO

DATOS: A 25 °C, K;, del amoniaco = 1,8.107; K, del C¢HsCOOH = 6,4.10

3. Responda a las siguientes cuestiones:

a) Las concentraciones en el equilibrio, para la reaccion: 2 A (g) + B (g) = 2 C (g), son: [A] =2M;
[B] =3M y [C] = IM. Si manteniendo la temperatura constante se altera el equilibrio de modo que las
concentraciones en el nuevo equilibrio sean: [A] = 3M y [B] = 2M, ;cual serd el valor de la [C]?

b) Si se mantiene constante la temperatura, ;cémo afectaria al equilibrio un aumento en la presion

(debida a una variacion de volumen)? La constante de equilibrio ;se veria afectada?, ;por qué?

4. El dicromato de potasio (K,Cr,07) oxida, en medio acido sulfurico, al yoduro de potasio para dar

sulfato de cromo (III), sulfato de potasio, yodo y agua.
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a) Ajuste, por el método del ion-electron la reaccion idnica y la reaccidon molecular
b) Calcule el volumen de una disolucién 10> M de dicromato de potasio necesario para oxidar 50 mL

de yoduro de potasio 10" M

OPCION B

1. Para los elementos de nimero atomico: Z=11,Z=13yZ =22
a) Escriba su configuracion electrdnica ;Cual serd el orbital de mayor energia en cada uno de ellos?
b) Indique, para cada elemento, los niimeros cuanticos (n, 1, m, s) de un electron situado en el orbital de

mayor energia

2. Formule y nombre, seglin corresponda, los siguentes compuestos:

a) Sulfuro de sodio f) PBrs

b) Hidrogenosulfito de calcio ) HCIO,

¢) Carbonato de hierro (III) h) BF;

d) 4-fenil-1-penteno 1) COOH-CH,-CH,-CO-COOH
¢) Acido m-nitrobenzoico j) CH;-CHOH-CH,-COOH

3. En un matraz aforado se mezclan 200 mL de cloruro de sodio 2 M, 200 mL de cloruro de calcio
1 M, 100 mL de cloruro de cromo (III) 0,6 M y 100 mL de hipoclorito de sodio 1 M y se enrasa el
matraz con agua hasta obtener 1 L de disolucion salina. Calcule:

a) La concentracion, en moles.L! del ion cloruro en la disolucion

b) Suponiendo que el pH de la disolucién se debe solamente al hipoclorito de sodio y sabiendo que el

HCIO es un acido débil, Ka =2.,9.10%, sel pH de la disolucion sera acido, basico o neutro?, ;por qué?

4, Una muestra de 200 g de calcita que contiene un 80% de riqueza en masa de carbonato de calcio puro
se trata con acido sulfiirico, produciéndose en la reaccién correspondiente, sulfato de calcio, didxido de
carbono y agua. Calcule:
a) El volumen, en litros, de un 4cido sulfiirico del 98% de riqueza en masa y densidad 1,836 g mL™" que es
necesario para que reaccione todo el carbonato de calcio presente en esa muestra de mineral
b) Los gramos de sulfato de calcio producidos en esa reaccion
¢) Los litros de dioxido de carbono que se forman, medidos a 303 K y 720 mm de mercurio de presion
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; C=12,0; 0=16,0; S=32,0; Ca=40,0

R =0,082 atm L K mol’
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se deberd resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no estd
permitido), s6lo se corregirdn las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendrdn la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuardn tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dadas las siguientes moléculas, HCI, Cl, y BCl; en estado gaseoso, indique, justificindolo
a) ¢ Cudl/cuales poseerdn un momento dipolar permanente

b) (Cudl presenta un enlace con mayor contribucién i6nica?

¢) (Cudl presenta un enlace con mayor contribucién covalente?

DATOS: numeros atémicos: H=1;Cl=17;B =5

2. Calcule el pH que se obtiene:

a) Al disolver 0,148 g de Ca(OH), en 200 mL de agua. Considerar disociacién total de la base

b) Al mezclar 100 mL de una disolucién A de pH = 2 con 200 mL de otra disolucién B de pH = 3.
Considerar volimenes aditivos.

DATOS: Masas atomicas relativas: Ca=40,0;0=16,0; H=1,0

3. Los mondémeros representados a continuacién con la notacién A y B forman parte de la estructura
del polimero conocido como nailon 6-6

HCOO-(CH,),-COOH + H,N-(CH,)¢-NH,
A B

a) Indique el nombre de A y B
b) Escriba el producto que se obtiene en la reaccion: A+ B+ A —
¢) (Qué grupo funcional estd presente en el mondémero A?, ;qué grupo funcional se forma cuando

reaccionan A y B?

4. Conteste, razonando su respuesta, a las siguientes preguntas:
a) Para la reaccion: C (s) + CO, (g) = 2CO (g), el valor de K. y K, a igual temperatura ;serd el

mismo?
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b) La reaccion: 2SO, (g) + O, (g) + 2H,0 (g) = 2 H,S0, (g) (1), se obtiene como suma de las

reacciones parciales: 2SO0, (g) + O (g) = 2805 (g) (2) 'y 2S80;5(g) + 2H>0 (g) = 2 H>S04(g) (3)

A igualdad de temperatura, ;es cierto que: Kc (1) = Kc (2) + Kc (3)?
OPCION B

1. De las siguientes combinaciones de nimeros cudnticos:

A. n=21=-1;m=0;s=1/2 B. n=41=2,m=0;s=-1/2

C. n=1;1=1;m=0;s=1/2 D. n=31=2;m=-2;s=1/2

a) Indique cudl/cuales de estas combinaciones son posibles para un electrén, ;por qué?
b) Para aquella/s combinaciones posibles, nombre el correspondiente orbital atémico

c) En el caso B, ;cudntos orbitales pueden existir en el nivel n = 42, ;por qué?

2. Los potenciales normales de reduccién de los siguientes electrodos son:

Electrodo E° (voltios)
Sn**/Sn 0,14
NiZ*/Ni 023
Pb>*/Pb 0,13
Zn>*/Zn -0,76

a) ;Qué combinacion de pares de electrodos proporcionaria la pila de mayor potencial normal?, ;y la de
menor?, ;cudl serfa el potencial en cada caso?
b) Represente y ajuste, la reaccién que tendria lugar en las pilas de mayor y menor potencial normal.

Indique, en ambos casos, la especie oxidante y la reductora y el sentido de circulacion de los electrones

3. La ecuacion de velocidad para la reaccion H, (g) + I, (g) — 2 HI (g) es de orden 1 respecto al
hidrégeno y de orden 1 respecto al yodo. Responda, justificandolo, como variara la velocidad de
reaccion, si:

a) Manteniendo constante la temperatura, la presién (a causa de una variacién de volumen) se hace
doble

b) Se aumenta la temperatura

¢) Se adiciona un catalizador

4. Escriba la expresion de la solubilidad, en funcion de la constante del producto de solubilidad, Kps,
para las siguientes sales:

a) Cromato de bario

b) Sulfuro de bismuto (III)

¢) Hidréxido de cinc
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prucba las preguntas sc han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera del papel
de examen cuil de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenccientes a las dos opciones distintas (lo que no esta permitido),
solo sc corregiran las correspondicntes a la opcidn sefialada en 1a cabecera del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de las
cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los apartados, en
general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, sc puntuaran tan solo con un 20% de su valor, ¢n
caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino cn hojas aparte que sc le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido ¢l uso de caleculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Prediga si cada una de las siguientes reacciones implica un valor positivo o negativo de AS®, ;por
qué?
L. N> (g) + 3H, (g) > 2NH;(g)
IL 2C (s) + O, (g) = 2CO (g)
I 2Ca (s) + Oz(g) — 2Ca0O (s)
IV. GH; (g) + 2H, (g) = CoHg (8)
NOTA: (g) = gas; (s) = solido
2. Calcule:
a) El volumen de 4cido sulfirico del 98% de riqueza en masa y densidad 1,836 g mL™' que sera necesario
para preparar 300 mL de acido sulftrico 0,1 M
b) El pH de una disolucién 10 M de 4cido sulfirico
DATOS: Masas atomicas relativas: S =32,0; 0= 16,0, H=1,0
3.- A partir de las reacciones (1, 2 'y 3) de obtencion de los siguientes polimeros (I, I y III):
1) CHf(le + CHZ:(le + ... — ..-CH-CH-CH,-CH-.. 1

CH
CH, CHs, . CH,

2) HOOCOCOOH + OH-CH,-CH,-OH
—oc—@—co—o—(:HZ-cm-o —OC—@—CO—O—CHZ N | |

3) CH2=(|3H + CHZZ?H + o = -CHy-GH-CHy-GH-.. I

a) Indique cual/es son polimeros de condensacion, ;por qué?
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b) Nombre los mondmeros que intervienen en las tres reacciones de polimerizacion

c) Indique y nombre los grupos funcionales presentes en todos los mondmeros

4. Conteste, razonando su respuesta, a las siguientes preguntas:

a) Para la reaccion: C(s) + CO,(g) = 2CO(g), ¢l valor de K. y K, a igual temperatura ;serd el mismo?

b) La reaccion: 2SOs(g) + O,(g) + 2H,0(g) = 2H,S504(g) (1), se obtiene como suma de las reacciones

parciales: 250x(g) + Ox(g) = 2805(g) 2) y 2505(g) + 2H,0(g) = 2 HS04(g) (3) A igualdad de

temperatura, jes cierto que: Kc (1) = Kc (2) + Kc (3)?
OPCION B

1. Indique, justificandolo, como variard la solubilidad del cianuro de plata (sal muy poco soluble) si a
una disolucion saturada de dicha sal se le afade:
a) Nitrato de plata

b) Cianuro de sodio

2. Responda a las siguientes cuestiones:

a) Para los siguientes compuestos/iones, escriba el nimero de oxidacion del elemento que se indica en
negrita y subrayado en cada uno de ellos: NH,OH, SO,~, HIOs, S., CS,

b) Para la pila Cu-Ag en condiciones estandar, indique, cual es el catodo y cudl el 4&nodo de la pilay la
direccidn en que circulan los electrones

¢) En la pila anterior, escriba la reaccion quimica que se produce e indique el valor del potencial
normal

DATOS: E° (Cu>/Cu) =+ 0,40 V; E° (Ag'/Ag) = + 0,80 V

3. Para los siguientes compuestos organicos: CHOH=CH-CH,-CH;; CH;-CH,-CH=CH-CH,-CHj;
CH;-CHNH,-CH,-CH; y CH3-CHOH-CHCI-CH3, indique:

a) El nombre de cada uno de ellos

b) ;Cudl/es presenta/n isomeria geométrica?, ;por qué?

¢) ¢ Cual/es presenta/n isomeria Optica?, ;por qué?

4, Al calentar carbonato de calcio se produce 0xido de calcio y dioxido de carbono con un rendimiento
del 80%. El tratamiento posterior del éxido de calcio con agua genera hidroxido de calcio. Calcular la
cantidad de carbonato inicial si el hidroxido de calcio, una vez disuelto, reacciona de forma total con
3 L de acido clorhidrico 0,3 M.

DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O=16; Ca=40,0; C=12,0; C1=35,5
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Se mezclan 95,2 g de KOH puro con 56,0 g de NaOH puro y después de disolver los sélidos en una
pequetia cantidad de agua, se diluye la disolucion alcalina hasta 1 litro.

a) (Cuantos mL de una disolucién de HCI de concentracion 0,5 M serdn necesarios para neutralizar
30 mL de la disolucion alcalina antes preparada?

b) (El pH en el punto de equivalencia serd igual a 77, ;por qué? Un indicador cuyo intervalo de viraje
fuera (6,0-7,0) ;seria adecuado para detectar el punto de equivalencia en esta valoracién?, ;por qué?
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O = 16,0; Na=23,0; K= 39,0

2. Formule y nombre:

a) Un compuesto hidrocarbonado de cuatro atomos de carbono, en el que uno de ellos sea un carbono
terciario

b) Una amina secundaria de tres atomos de carbono

¢) Un compuesto hidrocarbonado con dos dtomos de carbono, capaz de adicionar dos moles de cloro

por mol de compuesto. Escriba la reaccion y nombre los compuestos que intervienen

3.

a) Ajuste la reaccion: KQCI'207 + H2804 + FCSO4 - KQSO4 + CI'Z(SO4)3 + Feg(SO4)3 + H20

por el método del ion-electron, nombrando todos los compuestos que intervienen

b) Calcule los gramos de sulfato de hierro (III) que se obtendran a partir de 6 g de dicromato de potasio

del 70% de riqueza en masa

Datos: Masas atomicas relativas: O = 16,0; S = 32,0; K =39,0; Cr = 52,0; Fe = 56,0

4. Indique, de las siguientes sustancias: Ag, Cu, KCl, I, C(diamante) y SiO,

a) Cual/es conduce/n la corriente eléctrica en estado so6lido, ;por qué?

1
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b) Cudl/es es/son soluble/s en agua, ;por qué?

¢) Cual presenta el punto de fusion mas bajo, ;por qué?

OPCION B

1. A partir de los siguientes datos:
L (g)+H,(g) = 2 HI(g) AH,; =-3,3k]
L (s)+Hy(g) = 2 HI(g) AH, = 50,2 kJ
I, (g) + H; (g) — 2 HI (acuoso) AH;=-112,0k]

Calcule:

a) La entalpia molar de sublimacion del yodo

b) La entalpia molar de disolucién del HI (g)

2. A partir de la ecuacion de velocidad, determinada experimentalmente, para la reaccion:
A +3B+C, — AC + BsC y que es: v = k [A]*[B], indique:

a) (Cual es el orden total de la reaccidn?, ;se trata de una reaccion elemental?, ;por qué?
b) Sila[A] y [B] se duplican ;coémo afectard al valor de la velocidad?, ¢ por qué?

¢) Si la [C] disminuye a la mitad ;como variara el valor de la velocidad?, ;por qué?

3. Justifique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:

a) Para una reaccion a temperatura constante en la que existen igual nimero de moles gaseosos de
reactivos y de productos, no se produce desplazamiento del equilibrio si se modifica la presion (a causa
de una variacion de volumen)

b) Para una reaccion exotérmica en fase gaseosa, se produce un desplazamiento hacia la formacidon de
reactivos al disminuir la temperatura.

c¢) Para una reaccion a temperatura constante donde tnicamente los productos se encuentran en estado
gaseoso, el valor de la constante de equilibrio aumenta cuando se aumenta el volumen del recipiente de

reaccion

4. Las frecuencias de un foton de luz roja y de un fotén de luz violeta son: 4,3.10' sy 7,1.10" 57/,
respectivamente.

a) ¢ Cual tendrd mayor longitud de onda? Exprese el resultado en nanometros

b) Calcule el nimero de ondas de cada uno de ellos

DATO: velocidad de la luz ¢ = 2,998.10° m s™' . Suponga que el medio de transmisién es el vacio
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no esta
permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcién sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Para la reaccion de conversion del N,O,(g) en NO»(g), el valor de AH a 45 °C es igual a -58,52 kJ mol”!
a) Calcule las constantes de equilibrio K. y K, de esa reaccion a 45 °C, sabiendo que a esa temperatura
0,030 moles de N,O, contenidos en un recipiente de 2L se disocian en un 50%.

b) (Qué efecto producira sobre el equilibrio una disminucion de la temperatura?, ;por qué?

DATO: R = 0,082 atm L K”' mol

2.
a) Calcule la entalpia estandar para la siguiente ecuacion sin ajustar:
metano (g) + cloro (g) — cloroformo (1) + cloruro de hidrégeno (g)
b) (AS para esta reaccion sera mayor o menor que cero?, ;por qué?
DATOS: Entalpias de formacion estandar (AH®;) en kJ .mol”" del: Metano = -74,85; Cloroformo o

Triclorometano = -131,80; Cloruro de hidrégeno =-92,21

3. Responda a las siguientes preguntas, justificando las respuestas.
a) ;Los orbitales s de todos los niveles o capas tendran el mismo tamafio y forma?
b) ¢ Los orbitales s situados en distintos niveles, tendran valores diferentes del nimero cuantico 1?7

c¢) /El nimero de orbitales paran =2 es igual a 2?

4. Para el compuesto: CH3-O-CH,-CH,-CH3, formule y nombre
a) Un isdmero de posicidén
b) Un isomero de cadena

¢) Un isémero de funcion




03100328

Quimica (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2013

Duracion: 90min.

MODELO 11

Hoja: 2 de 2

OPCION B

1. Calcule, a 25 °C, la solubilidad del fluoruro de bario, sal poco soluble, en:

a) Agua pura

b) Una disolucion acuosa de nitrato de bario (sal muy soluble) 10" M

DATOS: A 25 °C, Constante del producto de solubilidad, Kps, del fluoruro de bario = 1,7.10'6

2. Responda a los siguientes apartados, justificando su respuesta

a) Prediga la forma geométrica de las moléculas: BCl; y CCl,, segin la teoria de repulsion de pares de

electrones de la capa de valencia

b) Ordene las moléculas: HBr; HCI, BCl; y CCly en orden creciente de su momento dipolar

DATOS: Nameros atomicos: B=5; C=06; Cl=17

3. Calcule, para una disolucion que contiene 40 g de metanol en 100 g de agua:

a) La molaridad

b) La fraccion molar del agua y del metanol en la disolucion

¢) El tanto por ciento en masa del agua y del metanol en la disolucién
DATOS: Densidad: del metanol = 0,79 g mL! ydelagua=1,00g mL™!
Masas atomicas relativas: C=12,0; O=16,0; H=1,0

4. De las siguientes combinaciones de niimeros cuanticos:
A, n=2;1=-1;m=0;s=1/2
C. n=11=1,m=0;s=1/2

B. n=4;,1=2,m=0;s=-1/2
D. n=3;1=2;m=-2;s=1/2

a) Indique cual/cuales de estas combinaciones son posibles para un electrdn, ;por qué?

b) Para aquella/s combinaciones posibles, nombre el correspondiente orbital atdbmico

c¢) En el caso B, ;cuantos orbitales pueden existir en el nivel n =47, ;por qué?
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se deberd resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no estd
permitido), s6lo se corregirdn las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendrdn la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuardn tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. El siguiente grafico representa el diagrama de energia potencial a lo largo del camino de reaccién

para la formacién o descomposicién de un compuesto C, segin A + B=C

Energia potencial

Camino de reaccién
a) Copie el grifico y marque en él cudl seria la energia de activacién de la reaccién directa (Ead) e
inversa (Eai), asf como la variacion de entalpia, (AH) de la reaccién indicada
b) (La reaccion de formacion de C serd endotérmica o exotérmica?, ;por qué?
¢) La adicién de un catalizador, ;modificaria la variacién de entalpia de la reaccién de formacién de

C?, 1y de la de descomposicion de C?, ;por qué?

2. Calcule:

a) El pH de una disolucién 3.10* M en hidréxido de calcio

b) La molaridad de 200 mL de una disolucién de acido sulfirico que tiene un pH de 2,7
¢) E1 pOH de una disolucién de HC1 2.10° M

DATO: Producto iénico del agua, K, = 0

Considere en todos los casos disociacion total

3. Conteste de forma razonada a cada una de las siguientes cuestiones:

a) (Cudl de los siguientes cationes: Rb*, Sr°* y K* tendrd mayor radio i6nico?

b) (Qué nimero de oxidacion tiene el C en los compuestos CH;-CH;, CH;0H y H,CO3?
DATOS: n° atémico (Z): Rb =37; Sr=38; K=19
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4. A partir de los datos obtenidos, a 30 °C, para la reaccion A+ B — C

Experimento | [A]inicial | [B]inicial | Velocidad inicial
(molL™) | (molL™) (mol L' s™")

1 04 04 0,12
2 0,4 0,8 0,48
3 0,8 0,8 0,48

Determine, a esa temperatura:
a) La expresion de la ecuacion de velocidad

b) El valor de la constante de velocidad. Indique en qué unidades vendra expresada

OPCION B

1. Acerca de los compuestos: CH;-CH,-CH,OH, CH;-CH,-COOH, CH;-CH,-CH,NH,, CH3-CH,-CH;
y CH;-CH=CH,

a) Indique su nombre y el de los grupos funcionales que los integran

b) Ordene, de forma razonada, estos compuestos de mayor a menor punto de ebullicién, teniendo en

cuenta la influencia que ejercen las fuerzas intermoleculares en cada uno de ellos

2. Se parte de 184 g de N,O4 (g). Sabiendo que una molécula de N,O, (g) se disocia espontdncamente
en dos moléculas de NO; (g), calcule:

a) El grado de disociacion del N,O, (g) a la presion de 3 atmdsferas y 150 °C, sabiendo que Kp a dicha
temperatura es igual a 111

b) La presién parcial de cada uno de los gases en el equilibrio

¢) El nimero de moles de cada uno de los gases en ¢l equilibrio

DATOS: Masas atémicas relativas: N = 14,0; O = 16,0

3. Calcule la entalpia de formacién del cloruro aménico (1) a 298 K a partir de los siguientes datos:
- En la reaccién a 298 K de un mol de amoniaco (g) con un mol de cloruro de hidrégeno (g) para
dar cloruro de amonio (1), se desprenden 176 kJ

- Entalpias de formacién, a 298 K, del NH; (g) = -46,15 kJ mol™ y del HCI (g) = -92.21 kJ mol™

4. Dada la pila: Zn (s)/Zn** (aq), H, (2)/H" (aq)/ Pt (s) E° pila=0,76 V
a) Escriba la reaccién que tiene lugar en cada electrodo, asi como la reaccidn global
b) (Qué electrodo actia como citodo y cudl como anodo?, ;por qué?

c¢) ;Cudl es el potencial normal de reduccién del Zn?
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (Io que no esta
permitido), sdlo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacién de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1.
a) Formule y nombre cuatro isdémeros de cadena para el hidrocarburo de formula molecular CsHyy

b) Razone, cual de los dos compuestos indicados a continuacidn tiene un punto de ebullicion mayor
CH;-CH,-CH,OH y CH;-CH,-CHO

2. Para la reaccion: A (g) +B (s) = 2 C(g) AH=-40,0 kJ
a) ;La variacion de entropia, AS, serd mayor o menor que cero?, ;por qué?

b) ¢La reaccion sera espontanea a cualquier temperatura?, ;por qué?
I b

3. Sia 100 mL de 4cido cianhidrico (HCN), 0,05 M, se le afiade 2,0 g de nitrato de plata (sal soluble),
;se formara un precipitado de cianuro de plata (AgCN)?
Datos: Masas atomicas: N = 14,0; C=12,0; O =16,0; Ag=108,0

A25°C K, Cianuro de plata=5,97. 10" K, Acido cianhidrico = 6,2.10™"

4. Dados tres elementos A, B y C de nimeros atémicos (Z), 11, 19 y 20, respectivamente, indique:
a) Qué elemento, previsiblemente, presenta el mayor valor del radio atémico, ;por qué?
b) Qué elemento presenta, previsiblemente, el mayor valor del radio i6nico del ion mas importante que

forma cada uno de ellos, gpor qué?

OPCION B

1. Indique si las siguientes especies: CO;z', HCO;, NH, ', HSO, y S% actfian frente al agua, como
acidos de Brénsted-Lowry, como bases o como acidos y bases. Escriba los equilibrios quimicos que le

permitan justificar su clasificacion

2. La reaccion entre el acido butanoico y el etanol, en presencia de un catalizador acido, da lugar a la

formacion de un compuesto X y agua
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a) Identifique el compuesto X que se forma, formule la ecuacion quimica ajustada que se produce y
nombre y/o formule todas las sustancias que intervienen.

b) Calcule la cantidad de compuesto X que se forma al reaccionar 10 g de acido butanoico y 2 g de
etanol, si el rendimiento de la reaccion es del 80%

DATOS: Masas atomicas relativas: C=12,0; H=1,0; 0= 16,0

3. Los potenciales normales de reduccion de los siguientes electrodos son:

Electrodo E’ (voltios)
Sn**/Sn 0,14
NiZ*/Ni 0,23
Pb*'/Pb 0,13
Zn*'/Zn 0,76

a) /,Qué combinacion de pares de electrodos proporcionaria la pila de mayor potencial normal?, ;y la de
menor?, ;cual seria el potencial en cada caso?
b) Represente y ajuste la reaccion que tendria lugar en las pilas de mayor y menor potencial normal.

Indique, en ambos casos, la especie oxidante y la reductora y el sentido de circulacion de los electrones

4. Para la reaccién entre dos reactivos A y B a una determinada temperatura, se obtienen los siguientes

datos experimentales:

[A] inicial | [B]inicial | Velocidad inicial
(mol L™ (mol L' (mol L' s™)

0,04 0,04 1,30.10°
0,08 0,04 2,60.107
0,08 0,08 520.107

Determine:
a) El orden de reaccion respecto de A y B y el orden total

b) El valor de la constante de velocidad, indicando sus unidades
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se deberd resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no estd
permitido), s6lo se corregirdn las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del examen.
Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada una de
las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los
apartados, en general, tendrdn la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuardn tan sélo con un 20% de su
valor, en caso de no realizarse dicha justificacion.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.

Como material, para realizar este examen, solo estd permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A
1. Dada la reaccién de formacién de agua segin la ecuacién:

2H, () + O, (g) = 2H,0 (g) AH® = -483,2 kJ
a) (El valor de la constante de equilibrio Kp coincidira con el de Kc?, ¢;por qué?
b) Al aumentar la temperatura, ;se producird mds agua?, ;por qué?

c) Al aumentar la presion (debido a una variacion en el volumen), ;se producird mas agua?, ;por qué?

2. Defina los siguientes conceptos:
a) Acido de Bronsted-Lowry. Ponga un ejemplo

b) Base de Bronsted-Lowry. Ponga un ejemplo

3. Ajuste las siguientes reacciones (i6nica y molecular), por el método del ion-electrén, indicando cual
es el proceso de oxidacién y cudl el de reduccién

a) KNO; + Zn + H,SO, — ZnSO, + (NH4),SO, + K,SO,4 + H,O

b) KIO; + Al + HC1 — I, + AICl; + KCI + H,O

4. A temperatura ambiente, se mezclan 2 moles de propanol con 1 mol de 4cido acético (4acido
etanoico) para obtener un éster y agua. Sabiendo que a esa temperatura todas las sustancias son
liquidas y que en el equilibrio la mezcla contiene 0,60 moles del éster y 0,60 moles de agua:

a) Calcule la constante de equilibrio para esa reaccion

b) Formule y nombre todos los compuestos implicados en la reaccion. ;Qué nombre recibe la reaccién

directa?, ;v la reaccién inversa?, ;qué afiadiria para favorecer el proceso directo en este equilibrio?
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OPCION B

1. El valor de la constante del producto de solubilidad, Kps, de las siguientes sales a 25 °C, es:
(Carbonato de plata) = 6,15.10’12, (Fosfato de plata) = 1,4.10"°, y (Bromuro de plata) = 7,7.10", De
acuerdo con estos datos, justifique si el valor de la [Ag"], calculado a continuacién, en disoluciones

saturadas de cada una de ellas, es correcto:

.. 3/6,15.10712
a)[Ag']= —

. 411,4.1016
b)[AgT]=3x 7

o) [Ag'1=2x37,7.10713

2. Responda a las siguientes cuestiones:

a) De las siguientes sustancias: cobre, cloruro de sodio, yodo y diamante, ;cudl conduce la corriente en
estado s6lido?, ¢por qué?

b) Ordene los siguientes cloruros en orden creciente de su punto de fusidn: cloruro de berilio, cloruro

de estroncio, cloruro de calcio y cloruro de magnesio. Justifique el orden elegido

3. Al calentar el carbonato de amonio se descompone en agua y en los productos gaseosos didxido
de carbono y amoniaco. Se parte de 0,9 Kg de un mineral del 70% de riqueza en masa en
carbonato de amonio, siendo el rendimiento de esta reaccion de descomposicion del 90%.
Sabiendo que los gases, una vez originados, fueron recogidos en un recipiente cerrado de 2 L de
capacidad, calcule:
a) La presion total (en atmosferas) en el recipiente al final de la reaccion, a 25 °C de temperatura
b) La cantidad de ese mineral (con ese mismo rendimiento), que se necesitaria para obtener 3 L de
diéxido de carbono (medidos a 30 °C y 700 mm de Hg)
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0, C=12,0,N=14,0,0=16,0

R =0,082 atm L K™! mol™

4. Dada la configuracion electrénica de los siguientes dtomos neutros:

A: 15% 25°2p° B: 157 25°2p° 35" C: 1s° 2572p° 35°3p"

Responda, a las siguientes cuestiones:

a) ;Cual de ellos tendra mayor afinidad electrénica?, ¢por qué?

b) (Cual de ellos tiene mayor radio atémico?, ;por qué?

c¢) (Qué compuesto resultaria de la union de A y B?, ;v de la unién de B y C?, indique sus féormulas.

: Cudl tendra mayor cardcter idnico?, ;por qué?
& é
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